

明天起，找位名医开个对症好膏方

朔风起，降温了！民间流传的“膏方进补，开春打虎”，似乎又在提示人们，该给自己熬一料好膏方了！

膏方有良好的滋补功效，能营养脏腑、增强体能，但想让膏方达到好的治疗效果，关键在于膏方质量，而膏方质量则关键在于“名医、好药、精工”。有数十年膏方炼制经验的市中医院，已经具备了这些要素。

中青年成膏方主力军

“最近几年有个明显趋势，三四十岁的中青年成为服用膏方的主要对象，一些爱美女性更是想通过膏方使容颜秀美，还有一些亚健康女性需要提高自身免疫功能。”市名中医、市中医院主任中医师徐琴说。

就在前两天，39岁的陈小姐就为了“面子问题”来找徐琴咨询膏方的事，因为她两年前开始吃起了膏方，感觉效果不错，今年

想继续吃。徐琴诊断后，根据陈小姐的身体特质又给她初步拟定了一个今年膏方的“方子”，“我当时跟她说，16号医院就正式开始今年的膏方预约、熬制了，她还有些等不及，说‘要不您先帮我开好方子，我到时候再来’，我就告诉她，中医讲究动态变化，到时候还要再给她仔细把脉后再开方子”。

冬令进补为什么要吃膏方？

虽然当下很流行吃膏方，但是仍然有些人对这个流行的新鲜事物搞不明白。

膏方，又称膏滋、煎膏，顾名思义具有润泽、滋补的作用。它是将复方中药饮片反复煎熬，去渣滤清，取汁浓缩后，以胶或蜜等赋形剂调制而成的半流体状内服制剂。

作为浓缩的中药汤剂，膏方更适宜长期服药者，且膏方口感宜人，克服了汤剂苦涩的缺点。可以说，膏方既保持了因人而异、个体化处方的特点，又充分体现中医辨证论治的特色，使中医药个体化治疗针对性强的优点得以充分发挥。

吃对膏方，找准医生是关键！

开膏方需要调配者具备扎实的理论基础、丰富的临床经验以及纯熟驾驭中草药的能力。江苏省名中医、市中医院主任中医师张圣德说：“中医将人的体质分为多种，不同的体质都有不同的养生方法，一个有丰富资历的中医师能根据不同的体质，有针对性地进行调养，不但可以药到病除，甚至可以达到未病先治的功效，否则，辨证有误，反受其害。所以说，找准医生是开好膏方的第一步。”

今年市中医院的膏方门诊，将有张圣德、任南鑫、史亚祥、欧阳坤根、徐琴、彭江宁、张克忠、周子扬、杨荣兴等21名省、市名中医及资深中医师坐诊，阵容强大。门诊



王星 摄

好膏方相当于一件艺术品 全程监督规范，九重工序精炼

如今的医药市场，眼花缭乱的宣传让人们应接不暇，不知道该如何选择。对膏方而言，药材的优劣直接决定着服用后的实际效果，而市民往往很难从最终的成品中去细分药材的品质高低。从这个角度看，去一个信誉好、等级高的专业医疗机构，似乎是最“保险”的做法。

那一料好膏方究竟是怎样炼成的呢？市中医院药剂科王爱民主任中药师说，药材精选、规范配方、过程监测、互相监督、严格按膏方制作的规范流程操作这些环节“得全部掌控好，才能熬出真正的好膏方”。

市中医院首席制膏师张宏兵介绍说，为了确保每一位患者用上地道好药，市中医院在进货渠道上把关很严，“所有供应商都必须提供国家认可的资质，而且我们的工作人员会现场对每个批次进行检验，假药劣药，现场就会退掉。为了确保名贵药材的准确入药，会有两名专业人员同时认可，并全程监督药材的使用，如冬虫夏草会在膏方熬制的最后阶段，在双人监督下再投入等。所有的这些措施，也是从加强内部管理上，保证药材质量，做到对市民负责”。

因为膏方制作特别讲究工艺，强调一料一锅，制作工序也十分复杂，市中医院每年都会抽调资深中药师全程参与。该院药剂科科长袁武军介绍说，市中医院熬制膏方已有50余年历史，秉承传统、规范炮制，煎熬一料膏方历经配方、淘洗、浸泡、提取、煎煮、过滤、沉淀、浓缩、收膏9道工序，每道工序都有专业药师精心制作、把关。

“优质膏滋可达到‘其黑似墨、其亮如镜、食之无渣、入口即化’的质量要求。”袁武军说，“一料膏方完成全部工序，至少得4天。”为了保证膏方地道纯正，市中医院还专门制定了规范，全流程实行实名追溯制，由专人详细记录和控制浸泡时间、煎煮时间、沉淀时间、过滤收膏时间，以保证膏方品质。（黄波 崔骏）



怎样才算是 一副对症的好膏方

本期对话：史亚祥 市中医院副院长、主任中医师

膏方从中医角度来说，能够治已病、治未病，更重要的是能够治未病。这是由它自身的特点决定的。那么，如何才算一料“量身定制”、“对症下药”的好膏方呢？国家优秀中医临床人才、市名中医史亚祥总结了几大特点。

A 独特且无可替代

史亚祥说，根据统计，全社会有75%的人处于亚健康状态，只有5%的人属于完全健康。膏方的最独特优势在于起到固本清源的效果，为亚健康人群提高生活质量。

“无论市民处于哪种身体状态，只要不是完全健康，都有膏方用武之地。这是中医膏方相比其他领域最有特色的地方。”史亚祥表示，膏方不仅能够通过调整人体内部机能，让亚健康人群恢复健康，还能对已经生病的人群有很好的疗效，对病后处于恢复期的人群，膏方的功效更为显著。

B 有个性也能普遍

“膏方十分强调个性。换言之，膏方必须依据个体症状进行针对性极强的调补，同一料膏方，对不同人的效果就明显不同。”史亚祥说。

如今的保健品市场鱼龙混杂，而且普遍存在同一个问题：同一个保健品似乎对所有人群都有效。事实上，从医学角度而言，这种认知和宣传都是不妥当的。“同样是体虚，就有气虚、阴虚等不同的体质状态，如何辨识？往往普通市民不能掌握方法，于是，这就需要有丰富经验的专业医师给予判断，并根据体质辨证入药。”史亚祥认为，如果膏方没有这样的“个性”，早就可以全年炼制、全年销售了，“膏方更适合冬令进补，也是其个性的一个验证”。

然而，“个性”十足的膏方又有其普适性。“服用膏方可谓有病治病、亚健康养身。”史亚祥认为，除了完全健康人群，大多数人都适合食用膏方，经过精确辨证，膏方对激发体内“正能量”有很好的效果。

C 选药合理不在贵

经过多年运营，膏方已经赢得了数以万计的市民喜爱，而随着市民收入的增多，越来越多市民会主动提出“加点虫草吧，加点炮山甲吧”，对此，史亚祥的观点很明确：药材名贵与否在其次，重要的是根据病人的体质类型和疾病的性质以及年龄、性别、环境的各异，一人一方，对症用药，开出适合每个人的膏方。其实好的膏方可以起到四两拨千斤的作用，它能通过调整人体内循环，让人的身体状态趋好，阴阳更为平衡。有些市民觉得体虚就需要好药材大补，这是没必要的，因为不是所有名贵药材都适合所有人，通过专家的辨证论治，最终确定一个对路子的药方，才是最重要的。

如今也有一种观点认为，医院为了利益，会故意开些“贵药”，史亚祥表示，从市中医院内部讲，“为病人开合适的膏方”是共识，“每位中医都知道，膏方不是吃得越多越好，特别在选择一些中草药时，会更加慎重。对于一些吸收差或痰湿体质的人，或许需要提前开些‘开路方’，但目的都是一致的：让市民在食用膏方中受益”。（黄波 崔骏）